

# “四好农村路”串起好山好水好生活

## ——长子县持续发力切实把农村公路建好管好护好运营好

今年中秋、国庆“双节”期间，不少外地游客慕名来到长子县参观千年古建，大家惊奇地发现自己行走在有风景的路上：一条条植满鲜花的美丽农村路将沿途山川、林田、民居、古建无缝串连，一条条干净整洁漂亮的柏油路铺到每户村民家门口、修到蔬菜强县、“青椒之乡”的田间地头，一位位身着橙红马甲的护路员活跃其间，整个县域乡村微循环安、通、畅、美！

“四好农村路”不仅承载着交通畅行、乡村振兴的基础功能，更承载着群众对幸福生活的美好向往。近年来，长子县286个行政村村村通了柏油路、水泥路，形成以省道为骨干、县乡道为“大动脉”、村道为“毛细血管”的全域路网，并且被交通运输部、财政部、农业农村部、国家乡村振兴局联合命名为“四好农村路”全国示范区。

建农村公路难，管好、护好、运营好更难。他们建机制、强保障、优管理，逐步摸

索出一条农村公路管理养护的创新之路。2022年、2023年长子县分别兑现三级配套资金862.1万元，县政府同时划拨资金1200万元，对76条通农村党群活动中心的道路进行养护修复。今年前三季度，在预算较为紧张形势下，仍足额兑现农村公路养护资金达1700万元，为农村公路管养体制改革提供了坚实的资金保障。

“以前煤矿作业，路面塌陷常常得不到及时修复。现在从制度上规范了煤矿采空区塌陷路段道路修复养护职责，第一时间就能找到责任方进行补偿修复。”长子县交通运输局养护负责人表示，采空区修复保证制，正是他们的创新管养机制之一。

为解决大型煤矿开采造成的道路塌陷、地下水枯竭污染、道路损毁严重等问题，县应急管理、自然资源与交通运输等部门召开联席会议，制定出台《煤矿采空区道路损毁修复管理制度》，明确了县乡村三级农村公路煤矿采空区损毁沉降期内

修复的责任、时限，彻底解决了这一道路管养难题。此外，该县全面落实“路长制”，建立健全路政员、监管员、护路员三级路长组织体系和分工明确、责任到人的日常养护、巡查机制，确保路路有人护、段段有人管、条条有人养。

同时，建立长效管养机制，根据县养护中心对乡镇日常养护工作的考核和绩效评价，采用先养后补、以奖代补、资金整合等方式，持续加大农村公路养护资金投入力度，2022年、2023年每年兑现乡镇日常养护奖补资金38.7万元，极大地调动了监管员、护路员的积极性主动性。强化监督考核制，将农村公路养护与城乡环卫管理一并纳入政府年度目标责任考核，对公路日常巡查、路面清扫、培整路肩、清理排水沟等方面绩效进行考核，根据考核结果兑现养护补助资金。

“咱既是这一段的护路员，又是村里的保洁员，工作不累还能多一份收入呢。”在通往《黑神话：悟空》取景地崇庆

寺的县道慈八线上，护路员吴安红介绍，沿线的护路员都是身兼两职，护路保洁二合一。这正是长子县五种养护模式之一的“一岗双责双酬”标准化养护模式，实现了农村公路日常养护与城乡环卫一体化管理。保洁员与路段护路员合二为一，确保了道路隐患第一时间发现、第一时间报告、第一时间排除。还优先安排387名沿线困难群众进入管护队伍，实现公路养护和巩固拓展脱贫攻坚成果双赢。

针对路政中队人员少、隐患难发现、日常养护难等问题，他们建立“公路三员”联合管护机制，厘清路政员、监管员、护路员三员职责，并通过微信群、随手拍等信息反馈措施，有效解决了农村公路管护点多、线长、面广、反应慢等痛点堵点问题。实行公路养护市场化运营模式，吸引有实力公路施工企业参与养护招标，引导专业养护企业加大投入，参与农村公路养护，提高养护水平。

·任树文·

(上接第一版)

陈向阳要求，要压紧压实各方责任，健全专班联席机制，强化部门协调联动，加强督导检查问责，切实守牢民生用能底线。各相关部门围绕保供稳价、散煤清零、应急处置、资金保障等工作协同联动、形成合力，开展入企服务，助企纾困解难，全力保畅通、保温暖、保民生、保安全。各县区要切实扛牢属地责任，主动作为，靠前服务，深入细致做好热源调度、燃煤储备、监测预警、供需调节各项工作。各供热企业要强化大局意识，履行社会责任，全力保证供热温度和服务质量。

会上，市发改、住建、能源等部门相关负责人就全市供暖保供稳价、“煤改电”“煤改气”等工作进行汇报，上党区、长子县相关负责人发言。

会议以视频会议形式召开，各县区设分会场。

## 潞城区开展“与邻有约”活动为民解难题

本报讯 为满足居民日常生活需求，构建和谐温暖社区环境，近日，潞城区潞华街道南华社区在瑞福苑小区举办“与邻有约”开放日活动，以“摆摊”“赶集”的方式为社区居民提供形式多样的便民服务，进一步提升辖区居民幸福感和获得感。

走进瑞福苑小区，公益服务类、政策宣传类等10余家公益便民服务项目早已准备就绪。社区工作人员化身“服务员”“宣传员”“讲解员”，针对社区居民日常生活需求，为他们提供多样化服务。

据了解，南华社区每月都会举办“与邻有约”便民服务活动，这些活动不仅为居民提供了实实在在的便利，更在无形中拉近了邻里间的距离，营造了融洽和谐的社区氛围，让居民感受到来自社区的贴心服务。（焦亚森）

## 武乡县举办2024年退役军人暨军属专场招聘会

本报讯 近日，武乡县退役军人事务局举办秋季退役军人暨退役军人家属专场招聘会，旨在进一步拓宽全县退役军人暨退役军人家属就业渠道，助力退役军人高质量充分就业。

此次招聘会吸引渭川文旅发展(集团)有限公司、江苏岚宸航海科技有限公司等10余家优质企业，岗位涵盖营销、会计、文秘等多个领域，充分满足不同层次退役军人的就业需求。活动现场设立就业创业政策咨询点，工作人员耐心细致地为每一位前来咨询的退役军人解读最新就业创业政策，助力他们更加清晰地把握就业方向。活动期间共有30余名退役军人和现役军人家属达成就业意向。

此次招聘会，为退役军人及现役军人家属拓宽了就业渠道，提供了就业平台。下一步，该局将通过专场招聘会、政策宣讲等多种载体，用心用情做好退役军人就业创业服务工作。（高俊格）

(上接第一版)

## 做大乡村旅游“金名片”

沿着壶关县集店镇常平村村内主干道一路向北，一步一景皆为画，墙面上一幅幅精致的彩绘不但养眼，而且时时处处“画”说着文明新风。

藏在乡村深处的温泉疗愈SPA就是常平温泉小镇。这里是以太泉为主的理疗圣地、养生天堂。元宇宙体验馆、台球休闲室、美食体验馆、奇石展览馆、“常平海”造浪池……是一个集商、养、学、闲、情、奇六大要素于一体的乡村休闲度假目的地。

壶关县将发展文旅康养产业与推进“千万工程”一体发力，选择重点乡

村，深度挖掘农村特色资源，布局全域、全季、全时段、全产业链旅游产业，构建形成龙头景区带动、产业融合互动、区域上下联动的全域旅游格局。同时，依托太行一号旅游公路、太行山大峡谷轨道交通、大峡谷旅游专线，整合沿线优势旅游资源，培育出红色、绿色、古色景区景点200余处，发展文旅康养村30个，创建了大河村、大峡口镇等全国乡村旅游重点村镇，涌现出“文化旅游”常平村、“彩色村庄”南平头坞村、“凤凰山庄”岭东村、“避暑圣地”仙居村、“太行奇迹”十里岭、“壶关小西藏”黄崖底村等一批独具特色的乡村，推出9条乡村旅游精品线路，峡谷乡村风情游旅游线路被文旅部评为全国乡村旅游精品线路。

## 确保群众温暖过冬

### 让群众共享“绿色暖冬”

#### ——上党区大力推进“煤改电”项目提升供暖质量

本报讯 随着天气转冷，取暖问题成为老百姓的心头大事。今年以来，上党区大力实施“煤改电”项目，在清洁取暖、提升供暖质量等方面迈出扎实步伐，为冬季取暖奠定坚实基础。

10月13日，在苏店镇贾掌村，工作人员正在入户检查石墨烯发热墙电暖画的线路连接情况，并耐心为住户介绍使用方法、供暖原理、用电量等知识。

往年一到冬天，村里家家户户都是烧煤取暖，既不清洁也不安全。“煤改电”作为减少燃煤污染、改善空气质量、保障老百姓取暖的新型供暖方式，深受村民喜爱。“去年是燃气，成本也比较高，年龄大了也不太会用，加水什

么的也不太方便，现在安装上这个电暖画以后比较方便，家里干净多了。”村民陈志忠开心地说。

今年8月以来，山西三建上党革命老区散煤清零“煤改电”项目部积极谋划部署，总投资5000万元左右，为苏店镇和西池乡的16个村、8000余户村民安装了石墨烯发热墙电暖画和空气源热泵，全力保障群众安全温暖过冬。

苏店镇相关人说：“贾掌村‘煤改电’项目的石墨烯电暖画一户是12片，分3组，一组4片，为村民免费安装到户。而且有优惠政策，电费相较之前减少一多半，而且有专业人员安装、检查试用，全程免费，对老百姓来说是

件好事。”

据了解，此前贾掌村充分利用大喇叭、悬挂条幅、入户宣传等多种形式，为村民讲解“煤改电”项目安全清洁、节能环保的积极作用，并现场宣讲“煤改电”政策，鼓励群众使用安全环保的清洁能源。

“煤改电”的供热方式蓝了天空、暖了民心，清洁供热成本的降低进一步提升了人民群众的获得感和幸福感。“目前，贾掌村‘煤改电’项目的户内工作已基本完成，即将进入设备调试阶段，我们会全力保障老百姓今年冬天清洁取暖。”山西三建上党革命老区散煤清零“煤改电”项目负责人说。（王珉西 宋梓玮）

## 老年食堂吃出幸福味道

□ 本报记者 李盼 通讯员 马芸

肉扯面、杂粮饼、开花馍……10月15日，走进黎城县西坪镇西坪村老年食堂，干净整洁的厨后，摆放整齐的桌椅，温馨开阔的环境，让人倍感舒适。食堂取餐窗口内，一盘盘色香味俱全的新鲜饭菜冒着热气，工作人员有条不紊地为老人们送餐。

66岁的王翠英打好饭菜后坐在餐桌前，一边享用可口的饭菜，一边和街坊邻居唠家常。“自打村里这个老年餐

厅开了以后，我和老伴儿中午很少做饭。这里的饭菜每顿都换着花样儿做，不仅口味清淡，还干净实惠，在家门口就能吃上放心的饭菜，真是我们老年人的福气。”

为切实解决居家老年人的吃饭问题，今年以来，西坪镇采取党建引领、村级主办的模式，通过新建场地、改造盘活村级闲置空地等方式打造养老服务阵地，提供便民、快捷、零距离、全时段的助老餐饮服务。目前，西坪镇已开设3个老年食堂，丰富的菜品、实惠

的价格、干净的环境，让老年人真正品尝到了“幸福的味道”。

“我们会根据老年人的口味和营养搭配餐食，每天为大家准备10余道菜品，在保障适度少油少盐、清淡软烂的同时，做到荤素搭配合理、营养供给均衡。”老年餐厅负责人介绍。

今后，该镇将持续发力提升基础设施和养老服务水平，切实提高老年人的获得感、幸福感和满意度。

新闻特写

直播带货助增收致富、走村入户宣传政策流程、传授技能培育职业农民……乡村振兴一线是展现担当作为的战场，更是书写精彩人生的舞台。近年来，我市认真落实省委组织部“乡村振兴万人计划”部署要求，把招聘大学生到村工作作为促进乡村振兴的关键举措，为村级发展注入了新鲜血液。

学出样子，追寻理想，绽放“奉献之花”。一代人有着一代人的使命，一代人有着一代人的担当。青年干部要自觉把学习作为一种精神追求，立足本职岗位，带着问题学、联系实际学，把零散知识系统化、感性认识理性化，在学思践悟中提高能力、增长才干，不断在实践中成长、在实干中成才。以“小我”融入“大我”，主动奔赴乡村振兴一线，把青春和汗水洒遍每村每户，让青春在乡村振兴火热实践中绽放。

撸起袖子，练就本领，绽放“信念之花”。基层工作千头万绪，是全国工作的重要基础。投身乡村振兴工作势必会遇到很多困难，这就更需青年干部秉持不怕苦、敢吃苦的精神，调整好工作心态，做好工作中每一件小事。要有逢山开路、遇河架桥的闯劲，发挥先锋模范作用，在任务面前不推诿，敢为人先；难题面前不退缩，敢闯敢试；矛盾面前不回避，敢于碰硬；在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干，在乡村振兴实践中不断积累各方面经验和专业知识，努力成为“三农”工作的“优学派”和“多面手”，在为民服务中练就宽肩膀和硬本领，在乡村振兴的舞台上大展拳脚。

俯下身子，办好实事，绽放“实干之花”。要“多听”，通过访基层干部、访群众代表，真正把群众期待摸清摸准，把民生民意听真切；要“多说”，通过定期入户走访调查，了解群众生活，宣传国家政策；要“多做”，通过践行“我为群众办实事”实践活动，做到把实事办好、把好事办实，依托多元化发展途径，推动村集体经济“加速跑”，落实好一项项助农措施，办好一件件惠农实事，让广大农民日子越过越红火。

好的时代，年轻人就该“燃”起来。作为乡村振兴的青年军，他们于来处再出发，扎根基层，以“青春之我”追梦，以“奋斗之我”圆梦，对土地倾注以深情，以青春之躯谱写乡村振兴“大文章”。

在广袤田野绽放青春之花

马慧荣

## 潞州区机械化收割助力农户丰收

本报讯 连日来，潞州区广大种植户抢抓农时收割玉米，田间地头到处都是派喜人的丰收景象。

在马厂镇玉米种植田里，两台大型玉米联合收割机在田野里来回穿梭，一排排玉米连秆带穗被卷入机器，摘穗、剥皮、秸秆粉碎等工序一气呵成。全程机械化操作，不仅极大地节省了劳动力，还实现了玉米种植提质增效。

“今年，我们联合社全程机械化作业，共托管潞州区农机作业土地15000余亩。从收割开始到现在，估计再有几天就可结束收割。”长治市富硒农业开发农民专业合作社联合社负责人介绍。与此同时，潞州区农业农村局积极组织人力、物力和机械深入玉米种植区，和农户一起收割玉米，并组织农技人员深入田间，为种植户提供技术指导和服务，确保玉米收获工作顺利。

为全面提高粮食产量，近年来，潞州区积极引导种植户引进新品种助力增产增收外，还着力从加大生产机械化示范推广力度、技术指导服务等方面入手，有效促进农业产业现代化、专业化、规模化和标准化。（杜云 孙鸣 雨洋）

## 沁源县总工会积极开展消费帮扶活动

本报讯 近日，沁源县总工会组织开展消费帮扶活动，将采购农副产品工作作为支持乡村振兴的重要抓手，积极开展消费帮扶，助推乡村全面振兴。

聚焦重点，精准推进。聚焦帮扶村资源禀赋、区位优势，依据产业规模、产品类型、产量供应等重点信息进行消费帮扶，增强消费帮扶针对性和实效性，推动消费帮扶在促进脱贫群众就业增收、优化产业结构、缓解突发性农产品滞销问题等方面不断发挥重要作用；多维发力，统筹推进。鼓励机关干部职工购买农副产品，按照规定落实相关工会经费用于支持消费帮扶，同时开展形式多样、内容丰富的采购帮扶活动，凝聚力量激发更多人群参与消费帮扶工作的积极性、主动性；强化引导，协同推进。引导各基层工会通过“832”农产品平台进行采购，严格落实采购脱贫地区农副产品金额原则上不低于发放节日慰问品年度总额30%的要求，共同推进乡村全面振兴。（李敏）



10月16日，平顺县消防救援大队宣传人员走进辖区“九小场所”，开展“上门式”“面对面”消防宣传培训活动，增强群众消防安全意识。常晓摄

## 沁源明森科技发展有限公司煤矸石综合利用土地复垦项目环境影响评价公众参与第二次公示

《沁源明森科技发展有限公司煤矸石综合利用土地复垦项目环境影响报告书(征求意见稿)》正在进行环境影响评价，网络链接为：<http://www.ichangzhi.com.cn/gonggaogongshi/57f3f24a4442ea854122780b098dc291.html>。现就该环境影响评价报告书公开征求公众意见。

征求意见范围为本项目环境影响评价范围内各村庄的居民、单位职工或团体、组织和管理部门。

公众可以在本信息公示后，以信函、传真、电子邮件、固定电话或者其他联系方式，向建设单位或其委托的环境影响评价机构联系以提交公众意见。

建设单位：沁源明森科技发展有限公司  
联系方式：宋总 电话：18636592038

沁源明森科技发展有限公司

·李桓稼·